

2008年11月30日

從路得記看人生的況味

苦與甘(二)

苦變甘

路得記 1:16-18; 2:1-4; 3:1-5; 4:13-17

(一) 路得記的大綱(內容)

得 1:1-5 以利米勒和拿俄米舉家搬往摩押

得 1:6-22 路得隨拿俄米回伯利恆

得 2:1-3:18 路得遇到波阿斯

得 4:1-22 波阿斯與路得結婚，

帶出大衛的家譜，想到耶穌的家譜

(二) 以利米勒和拿俄米這家庭，如何從甘變苦？

得 1:1-5 「當士師秉政的時候，國中遭遇饑荒。在猶大地的伯利恆，有一個人帶著妻子和兩個兒子，往摩押地去寄居。這人名叫以利米勒。他的妻子叫拿俄米。他兩個兒子，一個名叫瑪倫，一個名叫基連，都是猶大伯利恆的以法他人。他們到了摩押地就住在那裏。後來，拿俄米的丈夫以利米勒死了，剩下婦人和他的兩個兒子。這兩兒子娶了摩押女子為妻，一個名叫俄珥巴，一個名叫路得，在那裏住了約有十年。瑪倫和基連二人也死了，剩下拿俄米沒有丈夫，也沒有兒子。

(三) 為甚麼從甘變了苦？

苦從何來？誰提議往摩押？

人的主意===出去。他們往摩押地去可能是以利米勒的主意，又可能是拿俄米的意思，無論如何，是人的主意出去。(請參看上一講之(四))

(四) 拿俄米又如何由苦變甘?

神的心意:歸回

得 1:6-7 「他(拿俄米)與兩個兒婦起身要從摩押地歸回，因為他在摩押地，聽見耶和華眷顧自己的百姓，賜糧食與他們，於是他和兩個兒婦起行離開所住的地方，要回猶太地去。」

這次拿俄米的歸回猶大地去，個人覺得表面上是她個人的主意，但內中有神的心意，得 1:4 說到他們在摩押地約有十年，個人不大相信猶大地這十年來都是饑荒，那為甚麼丈夫死了，兒子死了以後不及時歸回呢?好像拖了一段時間才說，得 1:6-7 的話，一可能是苦難使得她完全心灰意冷，也不敢回到神的身邊，像在苦難中，容讓它越陷越深。二是仍以為還可以靠自己，不需要人的幫助，更不需要神的幫助，可能這些都是當時拿俄米的掙扎，神讓拿俄米繼續聽到神如何眷顧猶大，不斷在感動她，結果，差不多十年過去，她歸回猶大。

我們今天看到整卷路得記，知道接著的發展，更看到新約，知道耶穌是從他們一家而出，就更該知道，他們的歸回，是神的心意。

(五) 苦變甘(甜)要有添加劑，那添加劑是甚麼?

愛:捨己的愛(不自私)

(1) 路得捨己的愛

本來，拿俄米已兩番著路得回娘家，甚至找人再嫁(得 1:9)，不要跟隨她回猶大。只是路得捨不得拿俄米(得 1:14)，捨不得是愛的表現。路得並且說，得 1:16-17 「不要催我回去不跟隨你。你往那裏去，我也往那裏去，你在那裏住宿，我也在那裏住宿，你的國就是我的國，你的神就是我的神。你死在那裏，我也在那裏死，也葬在那裏。除非死能使你我相離，不然，願耶和華重重的降罰與我。」後來，回到猶大後，路得是如何照顧拿俄米，顯出的孝心，真的見到路得，她行得出來的捨己的愛。

(2) 拿俄米的捨己的愛

本路得已經說過，你往那裏去，我也往那裏去，你在那裏住宿，我也在那裏住宿，甚至你死在那裏，我也死在那裏，也葬在那裏。意思說，一生一世不會離開拿俄米，也會照顧拿俄

米，若從自私心態來說，真的好得無比，自己年紀漸長，那年紀老大，有病，有人照顧，生活上也可有依靠。然而，得 3:1「路得的婆婆拿俄米對她說，女兒阿，我不當為你找個安身之處，使你享福麼？」這是捨己的愛吧！倘路得真的找到安身之處，那拿俄米就如得 1:5 所說，剩下拿俄米，沒有丈夫，也沒有兒子，這次加上也沒有媳婦，那更見可憐，她在所不計。

(3) 波阿斯的捨己的愛

波阿斯是誰？得 2:1「拿俄米的丈夫以利米勒的親族中，有一個人名叫波阿斯，是個大財主。」說到這裏，要說明一下，當日摩西律法下的一些規定，就是所謂「弟續兄孀」或稱為「寡婦內嫁」，在申命記 25:5-10 有提及。

以色列人如中國人，十分看重子嗣，所以有這樣的律法規定，兄弟們，若兄不幸死了，無子，弟有責任為死了卻無子的哥哥立嗣，免得他的名在以色列中塗抹。(申 25:6)如中國人古人所說，不孝有三，無後為大。要是沒有兄弟，近親也有這樣的義務，所生的頭一個兒子歸作已死的丈夫的兒子，並繼承其產業。

波阿斯不是以利米勒的兄弟，只是一個近親，但又不是最至近的一個親屬(得 3:12)。本以當時他的地位，他的身份，若要結婚，可有許多選擇，「鑽石黃老五」。然而，當波阿斯知悉以利米勒的最至近親屬不願意行這義務，贖地並娶路得為妻，那人說，肯贖地，不肯娶路得，使死人在產業上存留他的名，路得之丈夫之名。(得 4:1-6)波阿斯愛路得，不計她只是婢女(得 3:9)，明知她不是最至近親屬，又明知在法律上，若結了婚，他們的長子會成為路得死去的丈夫的後嗣，他甘願與路得結婚，這是愛，然而內中，有著捨己。果然，真的，相信波阿斯不只一個兒子，但被記在聖經中的，只有和路得生的第一個兒子，俄備得，在當時的法律上，不是他的兒子阿！看到他的不自私嗎？

為甚麼要加上 4:18-22 的記載，甚或看到 4:17 與 4:22 似在重複？

得 4:17「...。俄備得是耶西的父，耶西是大衛的父。」

得 4:22「俄備得生耶西，耶西生大衛。」

若同意，乃要強調接續引出耶穌的家譜。請看馬太福音 1:1-6「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，耶穌基督的家譜（註：“後裔”、“子孫”原文都作“兒子”。下同）：亞伯拉罕生以撒，以撒生雅各，雅各生猶大和他的弟兄，猶大從她瑪氏生法勒斯和謝拉，法勒斯生希斯崙，希斯崙生亞蘭，亞蘭生亞米拿達，亞米拿達生拿順，拿順生撒門，撒門從喇合氏生波阿斯，波阿斯從路得氏生俄備得，俄備得生耶西，耶西生大衛王。大衛從烏利亞的妻子生所羅門」

我們在歌頌路得記中人物的捨己之愛時，讓我們今天更可體會及耶穌捨己救人(救我)的愛。耶穌如何被釘在十架，如何被打，如何被凌辱?你的回應怎樣?

願意歸回嗎?你雖然信了耶穌很久了，但是一路一路遠離祂，雖有回教會，但是心在遠離了祂。耶穌在等待你，因為祂仍愛你，耶和華神可能等了拿俄米好幾年，結果拿俄米歸回神那裏，神一路一路帶領，透過敬畏祂的人流露出來的人愛，讓她嘗到神的愛，也見到真的苦變回甘，變回甜。

願意歸降嗎?感謝天父，感謝耶穌，今天在我們當中有一家三位成員，願意歸降於主，相信耶穌，並且在眾人面前用行動見證所信，就是接受洗禮，表明與基督同死同復活，絕對體會及耶穌捨己的愛，捨去生命的愛我們每一個人，你呢?